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Cuvinte cheie: Relații bilaterale Româno-Emirateze, statele membre ale Consiliului de 

Cooperare al Golfului (CCG), diplomație, cadru economico-juridic, acorduri comerciale 

bilaterale, comerț exterior, Acordul de Comerț Liber dintre Uniunea Europeană (UE) și 

Consiliul de Cooperare al Golfului (CCG), poziționare strategică. 

 

REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

Tematica lucrării se axează pe trei probleme importante. Prima, reprezentată de relațiile 

României cu Emiratele Arabe Unite (EAU) și evocarea aspectelor de natură să proiecteze 

lumină asupra importanței, respectiv sensul și însemnătatea acestei relații, a doua problemă a 

focalizat cercetările în jurul relațiilor dintre România și celelate state semnatare ale Cartei de 

cooperare a Consiliului de Cooperare al Golfului și cea de-a treia, o analiză aprofundată și o 

prezentare cuprinzătoare a interacțiunii dintre Uniunea Europeană și Consiliul de Cooperare al 

Golfului pentru concluzionarea Acordului de Comerț Liber.  

După aproape trei decenii de la stabilirea relațiilor diplomatice între Emiratele Arabe 

Unite (EAU)  și România, cu precadere ultimul deceniu a fost marcat de o remarcabilă reînnoire 

și consolidare a relațiilor bilaterale româno-emirateze, orientare puternic inspirată de interesul 

Romaniei de a-și consolida și dezvolta raporturile economice cu Emiratele Arabe Unite și 

implicit cu statele membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului (CCG).1 Una din 

prioritățile politicii externe a României în perioada dedicată cercetării viza remodelarea și 

avansarea de parteneriate cu statele membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului cu accent 

deosebit pe domeniul cel mai propice extinderii cooperării, respectiv domeniul economic.2  

Circumstanțele care au creat un cadru propice pentru consolidarea legaturilor bilaterale 

au fost accentuate de nevoia de a accesa noi piețe cu un potential financiar considerabil și care 

dispun de o forță financiară importantă în fonduri suverane3 precum și de dorința de conturare 

de noi alianțe conjuncturale favorabile cu precadere în spațiul CCG. EAU reprezintă poarta de 

access ideală către acest spațiu și sunt un jucător cheie pentru atingerea potențialului pe care 

                                                 
1 Consiliul de Cooperare al Golfului (CCG) cunoscut și sub denumirea de Consiliul de Cooperare al Statelor 

Arabe ale Golfului (CCSAG) este o uniune politică și economică formată din șase state semnatare respectiv: 

Regatul Bahrein, Statul Kuweit, Sultanatul Oman, Qatar, Regatul Arabiei Saudite și Emiratele Arabe Unite 

(EAU). 
2 Ministerul Afacerilor Externe, ‘Document sinteza al MAE privind politicile si programele pe termen mediu 

pentru anul 2017 si perspectiva 2018-2020 – Anexa Nr. 3/14’, punctul 7.1. Relațiile cu Statele din Orientul 

Mijlociu și Africa, p. 12; Guvernul României, Programul de Guvernare 2013-2016, Obiectivul Nr. 11 p. 58, 

Direcţia de acţiune Nr. 11, pp. 67-68; Guvernul României, Programul de Guvernare 2018-2020, Măsura Nr. 9 

pp. 229-230. 
3 Sovereign Wealth Fund Institute, SWF Rankings available at: https://www.swfinstitute.org/sovereign-wealth-

fund-rankings/ (accessed on 24th February 2017). 

https://www.swfinstitute.org/sovereign-wealth-fund-rankings/
https://www.swfinstitute.org/sovereign-wealth-fund-rankings/
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aceast spațiu îl reprezintă. Relațiile bilaterale, marcate inițial de încercări timide au fost relativ 

mai intens dezvoltate după anul 1990. Este de remarcat că, dimensiunea economică bilaterală 

constituie latura dominantă și caracteristica esențială a raporturilor româno-emirateze.  

Întrucât spațiul CCG se remarcă printr-o dinamică de dezvoltare importantă pe plan 

internațional, am considerat că o abordare documentată care să demonstreze că o reorientare 

spre acest spațiu spre care deschiderea României nu a fost atât de mare în trecut și valorificarea 

acestor raporturi precum și prezentarea unor premise utile pentru poziționarea intereselor 

economice se impune conform noilor realități economice și poate genera avantaje însemnate 

țării noastre.  

Principalul obiectiv și componenta de bază a studiului de față o constituie prezentarea 

și evaluarea statutului relațiilor României cu Emiratele Arabe Unite cu accent special pe 

valorificarea deschiderilor economice, implicațiile aferente și direcţia viitoare a relațiilor 

bilaterale. În grupul statelor semnatare ale Cartei de cooperare al Consiliului de Cooperare al 

Golfului, această relație deține realmente o valență deosebit de semnificativă generând 

beneficii care s-au transpus în evoluția pe care acestea au declanșat-o în ultimii 29 de ani și 

care se reflectă la nivelul schimburilor comerciale bilaterale. Cu atât mai mult, Emiratele Arabe 

Unite se distinge prin multe aspecte și nu doar printr-o imagine cu performațe economice mai 

mult decât mediocre, reprezintă de asemenea, un important punct de expansiune și nod de re-

export către alte state în regiune. Emiratele au intrat în câmpul nostru vizual destul de târziu, 

au existat acțiuni antemergatoare întreprinse pe căi oficiale respectiv în 1972, 1980, 1984 

urmând ca în august 1989 relaţiile diplomatice dintre România şi EAU să fie stabilite și 

Ambasada României la Abu Dhabi deschisă în iunie 1990, iar în martie 1991 a fost acreditat 

primul ambasador rezident domnul Nicolae Irimia.4 Ulterior din păcate ele au fost trecute într-

un con de umbră fiind reconsiderate pe alte baze după 2006 înregistrându-se un nivel important 

al comerțului bilateral. 

În ceea ce privește această lucrare am incercat să oferim o bază de interes pentru 

cunoașterea acestui spațiu cu un potențial remarcabil pentru interesele economice ale României 

și de asemenea să consemnăm acțiunile, faptele și demersul diplomatic pentru  elaborarea unor 

constatări și analize și a unui model de referință care în mod imperativ expune caracterul 

distinct și caracteristica aparte a acestor state, respectiv analiza se realizează dintr-o perspectivă 

                                                 
4 Embassy of Romania in the United Arab Emirates, Bilateral Relations (2012), available at: 

http://abudhabi.mae.ro/en/node/393 (accessed on 12th September 2017). 
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realistă, practică și pe baza unor criterii pertinente. Mai mult, subiectul în sine este ancorat 

puternic în actualitate pentru că relaţia României cu Emiratele Arabe Unite nu este examinată. 

Cercetarea s-a focalizat pe examinarea relațiilor politico-diplomatice dintre Emiratele 

Arabe Unite și România în noile coordonate geo-economice, detalierea contextului relațiilor 

comerciale bilaterale precum și a oportunităților de cooperare, fundamentale pentru 

recalibrarea și valorificarea relațiilor bilaterale. Dimensiunea economică constituie coloana 

vertebrală a raporturilor dintre România – EAU și statele membre ale Consiliului de Cooperare 

al Golfului, dimensiune susținută și impulsionată de un amplu cadru legal reprezentat de o serie 

de acorduri și convenții, majoritatea semnate la începutul anilor 90. Ca un corolar al acestor 

eforturi de negociere și semnare de documente bilaterale pe diferite domenii, și pentru a da o 

consistență cât mai solidă studiului relațiilor româno-emirateze, sfera de cuprindere a temei 

tratate include în mod imperativ și cunoașterea componentelor structurale ale cadrului 

economico-legal întrucât aceste mecanisme au un rol nemijlocit și favorabil pentru evoluția 

viitoare a raporturilor analizate.  

În prima parte a lucrării am avut în vedere expunerea coordonatelor geografico-istorice 

ale Emiratelor Arabe Unite și aspecte legate de cristalizarea profilului internațional, 

componenta tribală - componentă emblematică a societății EAU și respectiv faptul că se 

încadrează într-o categorie specială, cea de state rentiere. Societatea autohtonă din Emiratele 

Arabe Unite păstrează o componentă intrinsecă fundamentală determinată de tradiții și cutume 

unice, specifice și chiar rigide în pofida influențelor și caracterului deosebit de volubil si 

expansiv. Aceste trasături împământenite influențează într-o manieră semnificativă evoluția 

raporturilor bilaterale dintre Emiratele Arabe Unite și România care sunt circumscrise unui 

conservatorism tribal distinct. Acest excurs este esențial fiindcă, în consecință, dinamica 

culturală a acestui spațiu trebuie să se oglindească în articularea și definirea corespunzătore a 

parametrilor de avansare și de amplasare pe poziții convergente cu aceste state și largirea 

progresivă a câmpului de acțiune pe acest spațiu. 

Au fost cercetate numeroase colecții de tratate, documente și însemnări din Arhivele 

Naționale din Abu Dhabi, Biblioteca Națională din Abu Dhabi, bibliotecile unor universități 

de prestigiu precum Universitatea New York – campusul din Abu Dhabi, Universitatea 

Sorbonne, Universitatea Khalifa. Amintim doar căteva lucrări care au fost folosite în 

documentarea tezei: Anita L. P. Burdett, ‘Records of the Emirates’, Archive Editions, United 

Kingdom, 2002, Volumele 1-8; Ministry of Presidential Affairs of the United Arab Emirates, 

‘Memoirs of the Emirates’, National Centre for Documentation and Research, Archives 

Section, Abu Dhabi, UAE, 2012; J.A. Saldanha, ‘Persian Gulf Precis, Volume II: Precis of 
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Correspondence regarding the Affairs of the Persian Gulf’, Archive Editions, England, 1986, 

(volumele 2-7); Penelope Tuson and Emma Quick, ‘Arabian Treaties’, Archive Editions, 

London, England, 1992, Volumele 1&2; Emirates Centre for Strategic Studies and Research 

(ECSSR), ‘With United Strength: HH Shaikh Zayid Bin Sultan Al Nahyan, The Leader and the 

Nation’, Abu Dhabi, United Arab Emirates, 2013. 

O contribuție personală constă în prezentarea și valorificarea unor surse de arhivă 

inedite care au fost obținute de la Ministerul Afacerilor Prezidențiale Arhivele Naționale din 

Abu Dhabi. Totodată am prezentat documentele originale cu incidență asupra relațiilor 

economice obținute de la Ministerul Economiei din Abu Dhabi întrucât sfera de cuprindere, 

cercetările și evaluarile întreprinse s-au axat pe cadrul juridic bilateral mai ales în plan 

economic dintre România și statele membre ale CCG în paralel cu perspectivele de colaborare 

și cooperare susținute prin agenda contactelor politico-diplomatice. Cercetarea a beneficiat  de 

utilizarea datelor statistice obținute de la Consulatul General al României din Dubai, Biroul de 

Promovare și Cooperare Economică. Statisticile comerciale referitoare la evoluția schimburilor 

comerciale au fost utilizate pentru a trasa statutul recent al relațiilor economice coroborate cu 

setul de date statistice obținute de la Autoritatea Federală pentru Competitivitate și Statistică 

din Emiratele Arabe Unite (entitatea federală responsabilă cu cercetarea statistică). De 

asemenea, am contactat și consultat experți din centrele de cercetare, ECSSR și Delma Institute 

din Emiratele Arabe Unite și din celelate state membre ale CCG.  

Izvoarele memorialistice au avut o rezonanță specială în construirea tabloului acestei 

relații fiindcă foarte puține lucrări abordează această problematică. Se afirmă pe acest plan 

lucrările diplomatului Aurel Turbăceanu Din istoria relațiilor româno-arabe’; ‘Cronologia 

stabilirii relațiilor diplomatice între România și Tările Arabe’; ‘Arabii și relațiile Româno-

Arabe’, Niculescu, București, 2010; Emanuel Peterliceanu ‘Istoria relațiilor diplomatice 

româno-arabe’, Proema, Baia Mare, 2014 suplinite de analize obținute de la Ministerul 

Economiei din Emiratele Arabe Unite, s-a permis accesul la rapoartele de activitate a 

miniștrilor care au activat în regiune împreună cu discursurile și interviurile unor oficiali de 

guvern, Ambasadori, personalităti publice și declarațiile oficiale ale unor instituții pentru a 

fundamenta acest studiu și pentru a da rigoare acțiunilor de consolidare a acestor raporturi.  

O perspectivă aparte precum și informații de primă importanță au fost culese prin 

participarea la conferințe, simpozioane și prelegeri în regiune printre care amintim ‘The Future 

of the Region: Oil Price Challenges’, 22nd Annual Conference, 21-22 March 2017, The 

Emirates Centre for Strategic Studies and Research, Abu Dhabi, United Arab Emirates; ‘Global 

trends - Lord Hague of Richmond’, The Emirates Centre for Strategic Studies and Research, 
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Abu Dhabi, United Arab Emirates, 16 December 2015; ‘The World Today. A conversation with 

Nicholas Sarkozy’, The Emirates Centre for Strategic Studies and Research, Abu Dhabi, United 

Arab Emirates, 13 January 2016; International Defense Exhibition and Conference (IDEX), 

Abu Dhabi National Exhibition Centre, Abu Dhabi, United Arab Emirates, 19-23 February 

2017 care în multe privințe au pus o amprentă nouă asupra modului de abordare a acestui 

studiu. 

În relaţiile comerciale cu statele semnatare ale Cartei de cooperare a Consiliului  

Statelor Arabe din Golf un alt aspect esențial derivă din oportunitățile și obiectivele incluse în 

viziunile și agendele lor naționale și capitalul enorm disponibil pentru suținerea strategiilor de 

diversificare economică în tandem cu tendința de multiplicarea a partnerilor comerciali. Cu atât 

mai mult cu cât, pentru marea majoritate a produselor românești potenţialul pieţelor statelor 

membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului este încă insuficient exploatat existând 

însemnate perspective de creștere și de capitalizare a oportunităților în regiune. 

Ţinând seama de aceste aspecte, un obiectiv important urmarit a fost acela de a extinde 

domeniul de dezbatere privind promovarea raporturilor economico-comerciale respectiv prin 

definirea clară a unui cadru de cooperare bilaterală, pe poziții similare și la care noua structură 

ce caracterizează potenţialul şi oferta de export a ţării noastre se poate raporta de o manieră cu 

totul nouă. Conturarea unui nou cadru de abordare, cooperare și de avansare a contactelor 

bilaterale reprezintă un element novator în raporturile cu Emiratele Arabe Unite, cadru care 

poate fi conturat țarilor Consiliului de Cooperare al Golfului cu o notă distinctivă și de bun 

augur pentru acțiunile de repoziționare și consolidare a intereselor economice pe acest spatiu. 

Lansarea unui model de referință/cadru de cooperare poate reprezenta baza noului liant în 

formare și convergență către spațiul Consiliului de Cooperare al Golfului de natură să genereze 

o ambianţă favorabilă amplificării raporturilor cu aceste statele pe toate planurile.  

În scopul definirii unei strategii cât mai ample, utile și cu o eficiența superioară în 

abordarea relațiilor cu aceste statele, un element de sudură l-a constituit și cercetarea acestei 

relații în contextul Acordului de Liber schimb (ALS) dintre Uniunea Europeană (UE) și 

Consiliul de Cooperare al Golfului (CCG). Chiar dacă, după numeroase runde de negocieri s-

a ajuns foarte aproape de convenirea acordului, disensiuni și rațiuni diametral opuse au 

contribuit la tergiversarea Acordului de Liber Schimb, care nici acum nu a fost semnat. În ceea 

ce privește relațiile bilaterale și comerciale, impactul semnării unui Acord de Comerț Liber sau 

absența sa, este prezentat în funcție de cele mai recentele evoluții la nivel regional. S-a pornit 

de la analiza Acordului de Cooperare pentru a se scoate în evidenţă maniera în care diplomaţia 

Uniunii Europene si a Consiliului de Cooperare al Golfului intenționau să își maximizeze 
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interesele lor de natură economică şi comercială inclusiv negocierile pentru soluționarea 

acestui acord. În ceea ce privește problematica Acordului de Comerț Liber și contextul 

negocierilor acestui acord, putem aprecia că nu este un subiect larg abordat sau dezbătut iar 

această temă nu se regăsește în lucrările din România cu toate că sunt cele mai vechi negocieri 

comerciale inițiate de Uniune și neîncheiate încă.  

Semnalăm câteva lucări care tratează problemele care au marcat sau obstrucționat 

progresul Acordului de Comerț Liber schimb și care dezvăluie un amestec de perspective la 

nivelul parților implicate în procesul de negociere: Christian Koch, ‘Unfulfilled Potential: 

Exploring the GCC-EU Relationship’, Gulf Research Center, United Arab Emirates, 2005; 

Rodney Wilson, ‘The Gulf-EU Trade Relationship: challenges and Opportunities’, The 

Emirates Centre for Strategic Studies and Research (ECSSR), Abu Dhabi, 2002; Silvia 

Colombo, ‘Bridging the Gulf: EU-GCC Relations at Crossroads’, Edizioni Nuova Cultura, 

Rome, 2014; Abdullah Babood, ‘The EU-GCC Relations: A Study in Interregional 

Cooperation’, Gulf Research Centre, Dubai, 2006.  

Pe lângă lucrări însemnate obținute de Centrul de Cercetare Strategică din Abu Dhabi, 

nu putem trece cu vederea platforma de documentele a Uniunii Europene, buletinele Comisiei 

Europene în conexiune cu analiza reuniunilor ministeriale dintre UE și CCG precum și o serie 

de informații relevante obținute din surse oficiale ale statelor CCG care în mod covărșitor au 

furnizat perspective însemnate referitoare la chestiuni cheie în problematica acestui acord. Mi-

am permis să mă aplec cu atenție asupra acestei probleme, în esență rezultatul cercetării 

întreprinse se înscrie pe traiectoria unei propuneri concrete pentru deblocarea discuțiilor 

privind concluzionarea acestui acord. 

Putem consemna că unul dintre cele mai sensibile obiective cu privire la prioritatea 

consolidării legăturilor bilaterale și procesul îmbunătațirii relațiilor impune o gamă completă 

de soluții pentru avansarea relațiilor și implicit pentru consolidarea intereselor economice în 

regiune. Totodată, o componentă importantă a angajamentului bilateral, care poate conferi un 

avantaj strategic pentru România este abilitatea de a stabili un raport prolific, cu liderii din 

țările CCG și prin urmare, angajarea constantă în menținerea și dezvoltarea contactelor 

periodice care pot contribui și asigura soliditatea relației, continuitatea exporturilor și a 

intereselor economice. 
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